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Па да рож жа толь кі 
та ды ўда лае, ка лі яно 
быц цам вы хад за ме жы 
рэ аль нас ці. На пі са ла 
так — і за ду ма ла ся: 
ці не звыш час та ўжы ва ная 
фра за? Доб ра, пе ра пі шу: 
кож нае ўда лае па да рож жа 
пе ра куль вае рэ аль насць 
з ног на га ла ву — з тым, 
каб неш та ў ёй па мя няць.

Я і па ду маць не маг ла, што мае 
ўяў лен ні пад час чы тан ня апо ве даў 
пра пан скія ма ёнт кі на столь кі су па-
да юць з тым, што я ўба чу ад ной чы 
на яве, а ме на ві та — пад час ванд-
роў кі, пра якую раз мо ва. І вось на 
ўлас ныя во чы — тое, што ба чы ла 
ўнут ра ным зро кам. На кру тым уз-
гор ку — па лац у ме ру муд ра ге ліс-
тай ар хі тэк ту ры, а на ад да лен ні 
ад яго, быц цам на не чай гі ганц-
кай да ло ні, — у ме ру ўра чыс тыя 
ка мен ныя па бу до вы: сві ран, ві на-
кур ня, дом ака но ма... Усё гэ та ра-
зам, ка лі гля дзець трош кі звер ху 
(ланд шафт тут шмат уз роў не вы, і 
так бачыць да зва ляе), на гад вае... 
гуль ню-на стол ку.

Між ін шым, ні чо га не за мі нае яе 
ства рыць, вар та толь кі знай сці ся 
ў ме ру прад пры маль на му ама та ру 
гіс то рыі і па да рож жаў, ды аван-

тур на му мас та ку яму ў па плеч ні кі, 
ды ак тыў ных «краў дфан дзе раў» 
у кам пань ё ны. Па між па гор кам з 
па ла цам і му ра ва ны мі па бу до ва мі, 
што рас сы па лі ся ўні зе, на ўяў най 
да ло ні, трэ ба бу дзе на ма ля ваць 
яс на-б ла кіт нае во зе ра. Фор май 
яно па він на на гад ваць цень бе ла-
га мядз ве дзя, які ся дзіць на зад-
ніх ла пах, уз ня ўшы пя рэд нія. Але 

наз ва ў во зе ра па він на быць зу сім 
не бе ла мядз ве джай, а на ват на-
ад ва рот: вы твор ца гуль ні-на стол кі 
па ві нен вы ра біць ука заль нік з над-
пі сам «Чор нае во зе ра». Як бу дзе 
на зы вац ца на стол ка? «Пры го ды 
ў Пры лу ках».

Гуль ня мо жа мець не каль кі 
ўзроў няў, у ад па вед нас ці з які мі 
ан ту раж му сіць ме па сту по ва мя-
няц ца. Па чаў шы ад ХVІІ ста год дзя 
(уз ро вень «Абі цель», для ан ту ра жу 

спат рэ бяц ца фі гур кі за сна валь ні-
цы пра ва слаў на га ма нас ты ра Ган-
ны Стэц ке віч і міт ра па лі та Пят ра 
Ма гі лы), іг ра кі бу дуць, мя ня ю чы 
эта пы, ра біць на па пе ры гіс то рыі 
кро кі па ме ра мі ў дзе ся ці год дзі. 
Пе ра ход на но вы ўзро вень («За-
мак») да зво ліць вы няць са скры ні 
фі гур кі пры ві ду і паэ та Ан то нія Эд-
вар да Ады нца. На ступ ны ўзро вень 

(«Ся дзі ба») за па тра буе з'яў лен ня 
на па пя ро вым ланд шаф це фі гу рак 
Маг да ле ны Іва ноў скай з Пру шын-
скіх, Фран ціш ка Ош тар па, Ато на 
Гор ва та... Хоць апош ні — гэ та ўжо 
но вы ўзро вень: «Па лац». Са скры-
ні іг ра кі да ста нуць но выя прад ме-
ты — бу дын кі стай ні, аран жа рэі, 
афі цы ны, фі гур кі ко ней і дрэў цаў 
для пей заж на га пар ку...

Я, пра бач це, вель мі за ха пі ла-
ся. На ват не па ве да мі ла, ку ды 
нас да ста віў бяс страс ны го лас 
на ві га та ра. Хоць ся кія-та кія пад-
каз кі чы тач ужо мае. Пра нік лі вы 
і гіс та рыч на пад ка ва ны ўжо мо і 
зда га даў ся: мы ў Пры лу ках, на 
тэ ры то рыі ся дзі бы, апош ні мі ўла-
даль ні ка мі якой, з 1872 го да, бы-
лі гра фы Чап скія — Эме рык і яго 
сын Юрый. У гіс то рыі гэ та га мес ца 
(да яко га ад Мін ска з паўд нё ва-
г а яго бо ку не больш як дзя ся так 
кі ла мет раў) ёсць вель мі ці ка выя 
ака ліч нас ці. Най перш, ма нас тыр-

скае па хо джан не, па якім абі цель 
бы ла лі та раль на пе ра тво ра на ў 
за мак. Ці, як ка жуць не ка то рыя 
ўра жа ныя да след чы кі, за мак яе, 
абі цель тую, лі та раль на па глы нуў. 
І быц цам не без ах вя ры: у за мку 
з'я віў ся пры від.

Не ве даю ча му, але агля да ю чы 
сце ны па ла ца Чап скіх (бу дзем яго 
ўжо так на зы ваць), між во лі раз-
ва жа еш, якія эле мен ты ад зам ка 
і ма нас ты ра за ста лі ся — так і хо-
чац ца ба чыць у ад ной па бу до ве 
ўсе тры. Між ін шым, рэч «тры ў 
ад ным» (у сэн се — ад ну на ўсе тры 
пе ры я ды) знай сці тут ляг чэй лёг-
ка га. Прос та гля дзець трэ ба не на 
сце ны, а на тое, што пад сце на мі. 
Як ні хо чац ца мне пры тры маць інт-
ры гу, але на пі шу: зір ні це на ўзго-
рак, лі та раль на на вал, зам ка вы і 
ма нас тыр скі. З тыль на га бо ку да 
па ла ца яшчэ трэ ба здо лець ус ка-
рас кац ца. Ін шы мі сло ва мі, пры го-
ды тут за бяс пе ча ны, з ХVІ ста год-
дзя да на шых дзён!

Яшчэ ад на ці ка вая ака ліч насць 
і яшчэ ад но між воль нае жа дан не 
ба чыць ня бач нае: спра ва ад па ла-
ца ста я ла не ка лі ча ты рох' ярус ная 
ве жа з га дзін ні кам. Дах ад на го з 
яру саў слу жыў тэ ра сай. Той ярус, 
які меў га дзін нік, акру жа ла га ле-
рэй ка. А ярус, які раз мя шчаў ся 
пад зям лёю, вы кон ваў ро лю ля-
доў ні. Гэт кая пры дум ка су мяс ціць 
пры го жае з прак тыч ным. І яшчэ 
ад но ня бач нае ся род ба ча на га: у 
дрэ вах, што рас туць паў сюль на-
во кал, ва ўсім гэ тым даў но без-
зва рот на зме не ным пар ку пра-
гля да ец ца та кая не ве ра год ная 
ма ляў ні часць... Яе не зблы та еш 
з ві да ры сам пры род най па сад кі. 
Пры нам сі, круж ля ю чы ка ля па ла-
ца, я ўспа мі на ла дзя цін ства — той 
час, ка лі і маё жыт ло ме жа ва ла 
быц цам са звы чай ным пар кам, а 
на са май спра ве, як пас ля я да-
ве да ла ся, уяў ля ла са бою сля ды 
пар ку ін ша га кштал ту — ста ро-
га ся дзіб на га, што на ле жаў не 
абы ка му, а Нар ке ві чам-Ёд кам. 
Ці не та ды, яшчэ мо не ўсвя дом-
ле на, я за хва рэ ла гіс то ры яй і па-
да рож жа мі? Вось вам яшчэ ад на 
вы сно ва ў тэ ме зме ны по гля даў 
на рэ аль насць: нель га ні шчыць 
ста рыя мес цы — ся дзі бы, кап ліч-
кі, пар кі, бро ва ры і млы ны, — бо 
ў іх па нуе дух за хап ляль най для 
не ка га бу ду чы ні. Хто ве дае, што 
гэ ты нех та сва ім на пер шы по гляд 
прос тым за хап лен нем здо лее пе-
рай на чыць?..

А ся дзі ба ў Пры лу ках, між тым 
ча кае но вых ванд роў ні каў. Мы 
ўба чы лі ў ёй ідэю для ства рэн ня 
гіс та рыч най на столь най гуль ні. А 
што ўба чы це вы?

Па да рож ні ча ла 
Свят ла на ВО ЦІ НА ВА.

ДА ЛЁ КА І БЛІЗ КА
13 мая ў Ні дэр лан дах ад зна ча-

ец ца Дзень ве ла сі пе дыс та. Ро вар 
для жы ха ра гэ тай кра і ны не сро дак 
пе ра соў ван ня, а... прос та ся бар. Бо 
не ка заць жа, што гэ та і дом, і цэ-
лы свет. Хоць ме на ві та так і вы гля-
дае. Жы хар Ні дэр лан даў мо жа, не 
зла зя чы з ро ва ра, і ес ці, і чы таць, 
і зна ё міц ца, і за ля цац ца. І ро ва ры 
там пе ра важ на ста рыя, не «ма дэр-
но выя». Тым ці ка вей на ве даць Ні-
дэр лан ды ў гэ ты дзень.

20—21 мая ў пар ку гіс то рыі 
«Су ла», што пад Ру бя жэ ві ча мі, 
ла дзіц ца ва ен на-гіс та рыч ная 
рэ кан струк цыя «Біт ва ча ты-
рох эпох». Чац вёр ку эпох прад-
стаў ля юць ві кін гі, ры ца ры ВКЛ, 
шлях та і бе ла рус кія ўла ны ча соў 
вай ны з На па ле о нам. Усе яны 
ра за б'юць ла ге ры, што са мо па 
са бе ві до вішч на, і возь муц ца ін-
сцэ ні ра ваць кож ны сваё — круг 
Одзі на, штурм га ра дзі шча, роз-
ныя ба та ліі і ін шае.

20 мая ў аг ра га рад ку Галь ша-
ны ка ля ту тэй ша га зам ка прой дзе 
ад най мен нае яму ме ра пры ем ства. 
Фес ты валь «Галь шан скі за мак» 
ла дзіц ца ў го нар 595-год дзя з ча-
су ўступ лен ня ў шлюб Соф'і Галь-
шан скай. На вед валь ні каў ча ка юць 
шмат лі кія дзеі, з якіх ба дай са мыя 
не звы чай ныя (пры нам сі, па вод ле 
гу чан ня) ін тэр ак тыў ны спек такль 
ванд роў на га тэ ат ра, май стар-клас 
па хадзь бе на ста ра даў ніх ха ду лях 
і нач ны штурм крэ пас ці.

27 мая ў Гер ма ніі, у Обер кір-
ху — Свя та клуб ні цаў. Мо і ра на-
ва та — клуб ні цы ў маі, але ка лі 
абя ца юц ца ла сун кі і да лі ка тэ сы, 
то... То якая нам роз ні ца? Збі рай-
ма ся ў Обер кірх!

30 мая ў Кі таі прой дзе тра ды-
цый нае для гэ та га ча су свя та па 
фор му ле «два ў ад ным». Гэ та і 
Дзень паэ та, і свя та па двой най 
пя цёр кі — бо ад зна ча ец ца ў пя ты 
дзень пя та га ме ся ца па ме сяч ным 
ка лен да ры. У гэ ты дзень ла дзяц ца 
на ра цэ гон кі чаў ноў-цмо каў. Па він-
на быць ці ка ва.

1—2 лі пе ня ў Ві лей цы — «Го-
нару прод каў — 2017», трэ ці па 
лі ку, а зна чыць, ужо тра ды цый-
ны. Фэст пры свя ча ец ца гра ма-
дзян скай вай не 1432—1438 га доў. 
Гэ та гіс то рыя не пра тое, як зма-
га лі ся з во ра га мі-пры хад ня мі, а 
пра тое, як ва я ва лі свае са сва і мі, 
зем ля кі між са бой. Як та кое мож-
на ад люст ра ваць у фэс це? Трэ ба 
па ба чыць.

ПРЫ ГО ДЫ 
Ў ПРЫ ЛУ КАХ,

мес цы, ма ляў ні чым на столь кі, што про сіц ца ў на стол кі

Ра ман ты кам
Ка жуць яшчэ (і пі шуць), што гіс то рыю аб' яў лен ня 

ў за мку пры ві ду апі саў у паэ тыч най фор ме Ан то ні Эд вард 
Ады нец. Твор быц цам так і на зва ны — «За ча ра ва ны 
за мак». Але хто чы таў гэ ты твор? Іс нуе яшчэ адзін 
«За ча ра ва ны за мак», пра які, пры нам сі, вя до ма больш. 
Опе ра «За ча ра ва ны за мак» (ці «Страш ны двор») 
ство ра на Ста ні сла вам Ма нюш кам па вод ле зу сім ін шых 
тэкс таў. Ды і пра та ты пам па слу жыў не Пры луц кі за мак, 
а Смі ла віц кі, ма ён так Ма нюш каў. Ці ка ва, што Ста ні слаў 
Ма нюш ка ў Пры лу кі на вед ваў ся. З баць кам. Але на вер шы 
Ады нца на пі саў зу сім ін шую му зы ку. А што Ан то ні 
Эд вард Ады нец? Па мя таю, яго «Ліс ты з да ро гі», 
за яў ле ныя як ус па мі ны, бы лі на зва ны міс ты фі ка цы яй, 
пры чым, не ад ным да след чы кам, а ад ра зу не каль кі мі. 
Фан та зё рам быў наш Ады нец, вось кім. Яго тэкс ты, 
па да ва ныя як да сле да ван ні, рэ ка мен да ва ла ся 
вы крас ліць з на ву ко вых ін вен та роў і пе ра нес ці ў шэ раг 
дзей паэ тыч ных. Але доб ра га паэ та і па тры ё та ў ім 
та кія ака ліч нас ці не зні шча юць. Зноў жа пра по гля ды 
на рэ аль насць: ні дзе не трэ ба ба чыць ідэа лы — трэ ба 
ба чыць паў сюль лю дзей, які мі яны ёсць, са праўд ны мі, 
а не ге ро я мі не ча га ча су. Што да пры ві ду... Ня хай жы ве, 
не па шко дзіць.

Пас ля доў ні кам
У мяс цо вай царк ве 

Рас тва Пра свя той 
Ба га ро дзі цы вы пя ка юц ца 
і рас піс ва юц ца 
не звы чай ныя пер ні кі. 
Ста рая ж царк ва, якая 
бы ла не ка лі пе ра бу да ва на 
ў сель скі клуб, мае 
та кую не звы чай ную 
і вя лі кую гіс то рыю, 
што апі саць яе тут 
не маг чы ма, та му ад сы лаю 
чы та ча-пас лядоў ні ка 
да ад па вед ных кры ніц 
на пра ва слаў ных 
пар та лах. Па да рож жы 
яшчэ і тым ці ка выя 
і ка рыс ныя, што з імі 
па шы ра юц ца гра ні цы 
ве даў.

Спра ва ад па ла ца ста я ла не ка лі ча ты рох' ярус ная ве жа з га дзін ні кам.

Ма лю нак На па ле о на Ор ды.


